
 

COMUNE DI CISLAGO 
(Provincia di Varese) 

Servizio Cultura, Istruzione, Sport e Tempo Libero 
 
 

Programma UNICEF Città amiche dei bambini e degli adolescenti. 

 

Osservatorio per l’infanzia e l’adolescenza 

Verbale della seduta del 20 Gennaio 2026 

 

 

Convocazione inviata per mail (prot. Prot. 0000543 del 14/01/2026) con il seguente OdG; 

 

1. Aggiornamento su progetto Città Amiche dei bambini e degli Adolescenti; 

2. Primo Rapporto per l'infanzia e l'adolescenza 2025 e mappatura dei servizi 2026-2028; 

3. Varie ed eventuali. 

 

Presiede l’incontro l’Assessore Romina Codignoni, che apre la seduta alle ore 21.00. 

Sono presenti: 

per il Comune di Cislago: 

• Romina Codignoni, Assessore alla Istruzione, Cultura e Pari Opportunità; 

• Giampaolo Mazzucchelli, Assessore al Bilancio; 

• Chiara Broli, Assessore ai Servizi Sociali; 

• Elettra Borghi, Rappresentante Gruppo Consiliare di Maggioranza al Tavolo di coordinamento; 

• Stefano Ritondale – Rappresentante per il Gruppo Consiliare di Minoranza al tavolo di coordinamento; 

 

Per le Associazioni: 

• Evelina Giostri, Associazione Amici dell’Infanzia; 

Per Enti e Scuole: 

• Oggioni Francesca e Silvia Racuia  (Comitato Genitori) 

• Don Matteo (Oratorio Sacro Cuore) 

• Landoni Chiara Dina (Scuola dell’Infanzia Paritaria Sacra Famiglia) 

• Macrina Mancuso, Rita Manfredelli, Bogani Federica (Scuola primaria G. Mazzini) 

• Maria Ausilia Castagna (Dirigente Scolastica ICS Aldo Moro) 

 

1) L’Assessore Codignoni prende la parola e aggiorna i presenti sullo stato del percorso, monitorato da UNICEF con 

frequenti riunioni on line: 

• nel corso del 2025 si sono svolti diversi incontri periodici con UNICEF, finalizzati al monitoraggio del lavoro 

svolto dal Comune di Cislago per il conseguimento dell’accreditamento come Città Amica dei Bambini e degli 

Adolescenti.  

• Nel mese di novembre 2025 è stato pubblicato il Primo Rapporto sulla Condizione dell’Infanzia e 

dell’Adolescenza del Comune di Cislago, già condiviso con l’Osservatorio. Il documento comprende la nuova 

mappatura dei servizi per il triennio 2026–2028, con le politiche che l’Amministrazione comunale intende 

attuare nel prossimo triennio. 

Il rapporto rappresenta una fotografia della situazione locale e costituisce il punto di partenza per la costruzione 

condivisa delle politiche future. Tutta la documentazione è disponibile nella sezione “Città amiche dei bambini 

e degli adolescenti” del sito istituzionale del Comune.; 



• È inoltre prevista, a breve, la pubblicazione e la diffusione nelle scuole di una versione del rapporto dedicata 

a bambini e ragazzi. 

• Entro il mese di marzo il Comune riceverà ufficialmente il riconoscimento di Città Amica dei Bambini e degli 

Adolescenti. L’Assessore sottolinea come tale riconoscimento non rappresenti un punto di arrivo, bensì l’inizio 

di un lavoro continuativo, condiviso e partecipato, che richiederà il contributo costante di tutti i componenti 

dell’Osservatorio.; 

 

2)  Mappatura dei servizi realizzati nel 2025 

 

L’Assessore Codignoni illustra le principali novità introdotte nell’anno 2025: 

A) Sportello Psicologico gratuito per adolescenti 

Nel mese di maggio 2025 è stato attivato lo Sportello Psicologico gratuito, in collaborazione con la Cooperativa 

ProgettoA e l’Associazione Anagramma – Psicologi. Lo sportello prevedeva tre colloqui gratuiti per ciascun 

ragazzo. Durante il periodo di attivazione sono pervenute 8 richieste da parte dei genitori, ma solo 4 famiglie hanno 

portato avanti il percorso. Il servizio riprenderà a breve e proseguirà fino al termine dell’anno scolastico. 

 

B) Bando per contributi sportivi e centri estivi 

Nel 2025 è stato attivato un bando per l’erogazione di contributi relativi alla frequenza di corsi sportivi (stagione 

2024/2025) e di centri estivi sportivi 2025, finanziato dall’Autorità Garante per l’Infanzia e l’Adolescenza. 

 

C) Bando per sgravio rette nidi 

Nel mese di ottobre 2025 è stato pubblicato il bando per l’anno in corso, con l’obiettivo di finanziare 20 richieste 

fino a un massimo di 400 euro a famiglia (ISEE fino a 40.000 euro). 

Le domande pervenute non sono state inferiori: sono state accolte 10 richieste, con un contributo riconosciuto pari 

a 800 euro per famiglia. 

 

D) Mediazione e facilitazione linguistica e culturale 

Sono state avviate le attività di mediazione culturale presso la scuola primaria, a supporto di bambini e famiglie. 

È ora possibile valutare l’estensione del progetto anche alla scuola secondaria, dove la principale criticità riguarda 

l’alfabetizzazione linguistica. 

• Le insegnanti della scuola primaria confermano l’utilità del progetto, che sta producendo benefici significativi 

grazie alle competenze e alla disponibilità della mediatrice culturale. 

• Le rappresentanti del Comitato Genitori evidenziano come il rapporto tra genitori di culture diverse risulti più 

agevole nella scuola primaria e più complesso nella scuola secondaria. 

3) Varie ed Eventuali 

-  Proposte per i prossimi incontri sulla genitorialità 

Viene ricordato che nel 2025 sono stati organizzati incontri sulla genitorialità rivolti principalmente ai genitori di 

adolescenti, in collaborazione con l’Ambito di Saronno, su richiesta dell’Osservatorio di dicembre; la 

partecipazione è risultata numerosa al primo incontro, più scarsa nei successivi. 

Don Matteo segnala l’incontro organizzato dall’Oratorio Sacro Cuore, con il patrocinio del Comune, previsto per 

sabato 24 marzo alle ore 21.00, dal titolo “Una generazione senza adulti”, dedicato al tema dell’educazione. 

 

 

 



Per il 2026 si ritiene necessario programmare incontri dedicati alla prima infanzia, individuando uno o più temi 

prioritari. Tra le proposte/necessità emerse: 

• definizione delle regole educative; 

• abuso dei dispositivi elettronici da parte dei bambini; 

 

Considerato quanto emerso durante la discussione, Don Matteo propone l’organizzazione di una serata informativa 

dedicata al tema del necessario recupero del rapporto di fiducia tra famiglie e scuola. 

Al termine della riflessione, si concordano due tematiche prioritarie: Rapporto scuola/famiglia, abuso dispositivi 

elettronici.  

 

- Problematica dell’uso dei dispositivi elettronici: il Consigliere Ritondale propone che la scuola predisponga e 

invii un’informativa rivolta ai genitori, nella quale vengano illustrati gli elementi emersi in ambito scolastico in 

merito agli effetti dell’uso eccessivo dei dispositivi elettronici, quali difficoltà di concentrazione, riduzione 

dell’attenzione e altre criticità osservate in classe. 

Dopo riflessione, si valuta la possibilità di strutturare una campagna di comunicazione condivisa tra i diversi enti 

che partecipano all’Osservatorio, prevedendo il coinvolgimento dell’Associazione ICARO, attualmente impegnata 

nella realizzazione di un progetto rivolto alle classi quarte della scuola primaria sui rischi del web e sull’uso 

consapevole dei dispositivi elettronici. 

 

- Coinvolgimento di bambini e ragazzi: vengono illustrate le recenti attività del CCR – Consiglio Comunale dei 

Ragazzi, regolarmente coinvolto dall’Amministrazione comunale.  

Emerge la necessità di un maggiore coinvolgimento della fascia dei preadolescenti e adolescenti e si chiede alla 

Dirigente dell’ICS Aldo Moro di valutare l’estensione del progetto CCR anche alla scuola secondaria di primo 

grado. 

- Partecipazione al tavolo dell’osservatorio: si evidenzia la necessità di coinvolgere maggiormente le associazioni 

sportive, che faticano a partecipare agli incontri dell’Osservatorio, ma che potrebbero rappresentare un canale 

importante per intercettare bisogni e criticità dei bambini e dell’età adolescenziale.  

L’Assessore Codignoni conferma che le convocazioni degli incontri dell’Osservatorio vengono regolarmente 

inviate alle associazioni sportive che hanno manifestato l’interesse a partecipare (nella fase di istituzione 

dell’Osservatorio l’ufficio Cultura e Sport ha contattato e coinvolto tutte le associazioni sportive). 

- Il Comitato Genitori illustra le attività realizzate per bambini e ragazzi, che hanno registrato un’ampia 

partecipazione e un riscontro molto positivo, nonché le iniziative previste per il prosieguo dell’anno scolastico, tra 

cui: 

• Tucc insema, in collaborazione con il Centro Anziani; 

• Giornata delle Professioni; 

• incontri di Nozioni di Primo Soccorso per le classi quinte della scuola primaria, in collaborazione con 

l’Associazione Cislago Cuore. 

 

La seduta si chiude alle ore 23.00 (Verbale redatto da Romina Codignoni) 

 


